

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

进一步完善服务 及时化解劳资纠纷

中山三乡创新设立劳动争议诉前调解工作室

劳资双方发生劳动争议,一旦调解不成走法律程序,不但劳神费力,而且因为周期长,执行风险较高。在多方联动中心的基础上,中山市三乡镇再一次改革创新、完善服务。7月30日,中山市三乡镇劳动争议诉前调解工作室(下称“工作室”)在中山市人力资源和社会保障局三乡分局(下称“三乡人社分局”)揭牌,旨在进一步推进源头治理,关口前移,把劳资矛盾纠纷化解在萌芽、基层中。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 张雅莹
■摄影:新快报记者 邓迪

联动中心助力

劳动争议调解成功率大幅上升

三乡经济活跃,镇内各类企业众多。近年来,三乡镇高度重视构建和谐劳动关系,为了推动劳动人事纠纷源头化解、多元化解、实质化解,三乡镇在中山全市率先探索,此前,三乡人社分局、三乡镇总工会、三乡镇工商联(商会)组成三方联动中心,去年,又加入司法所、法庭等部门,升级组建多方联动中心化解劳动争议。中心聘请专业律师1名、专职调解员2名驻点服务,并强调多部门源头协理、风险协防、调解协同。

新快报记者了解到,近三年来,随着多方联动中心的成立,三乡镇劳动争议调解成功率由58%递增至72%,平均调解周期由20天左右缩减至5天左右。2025年以来,三乡镇多方联动中心累计调解劳动纠纷案件280件,成功化解182宗,涉及75名员工签订协议书,调解成功率高达65%。



■中山市三乡镇劳动争议诉前调解工作室正式揭牌。



■相关部门探讨工作室如何高效运作。

在化解劳动争议的同时,多方联动中心也发现,虽然总体调解成功率已大幅提升,但仍有部分案件因为各种原因劳资双方难以一时调解成功,以致要对簿公堂。进一步完善服务,加强非诉调解力度,势在必行。

三乡镇再一次改革创新,由三乡人社分局、三乡镇总工会、三乡法庭、三乡综治中心四方联手组建三乡镇劳动争议诉前调解工作室。

加强诉前调解 及时化解劳资矛盾纠纷

在工作室揭牌仪式上,四个部门共同签约,就组建工作室的意义、下一步工作室如何高效运作等内容进行了深入探讨,形成了共识。

三乡人社分局局长梁君献表示,劳动争议多方联动中心运作以来发挥了重要作用,达到预期目的,组建工作室的目的是为了进一步发挥协调劳动关系各方

在劳动争议调解工作中的作用,推进源头治理,实行“关口前移”,力争把劳资矛盾纠纷化解在萌芽、在基层中。下一步希望把各商会的力量也充分发挥出来,形成更大的合力。

三乡镇总工会专职副主席黄顺炜表示,工作室的成立,是针对以往调解工作中遇到的问题而提出的,也是加大调解法律效力和工作效率的重要举措。三乡镇总工会将加强普法宣传力度,让企业守法、让员工通过合法合理渠道表达诉求,同时发挥好工会之家的作用,进一步完善集体协商机制,争取从源头或前端解决劳动争议问题。

三乡法庭副庭长邹军在接受新快报记者时表示,“劳动争议诉前调解”是指劳动争议纠纷在进入劳动仲裁、诉讼程序之前,通过组织具有调解意向的劳资双方达成协议,并经人民法院进行司法确认的法律程序,是化解劳资纠纷的“快车道”。它具有程序高效快捷、成

本低廉、不伤和气、一锤定音、具有强制执行力等核心优势。三乡法庭将与相关部门协同发力,全力推动包括劳动争议在内的矛盾纠纷在前端预防、化解。

新快报记者了解到,工作室将在多方联动的基础上,常设一位专门的法官和一位法官助理,并在多部门支持下有效地调解劳动争议。

三乡镇平安法治办公室二级主任科员黄伟龙表示,工作室的出现对于减轻信访压力和各部门工作负担起到重要作用,也有利于构建更和谐的劳动关系。

三乡人社分局二级主任科员、总工会兼职副主席黄继东在接受新快报记者时表示:“劳动争议诉前调解工作室是三乡在中山率先试点的另一个创新,它的出现进一步完善了三乡劳动争议解决机制,相信随着它的成功运作,三乡劳动争议调解成功率将上一个台阶。”

驻湛江遂溪界炮镇工作队: 卷起裤腿帮插秧 “两脚泥”助农保生产

新快报讯 记者朱清海 通讯员陈小东报道 7月29日,在湛江市遂溪县界炮镇高岭村的田野上,一场热火朝天的助农插秧活动正在举行。由广东省消防救援总队和中交广州航道局有限公司组成的驻界炮镇工作队(下称“工作队”)联合界炮村委会工作人员,深入田间地头,帮助群众开展插秧工作,以实际行动助力农业生产。

近期正值晚稻插秧的关键期,高岭村部分农户因劳动力短缺,面临插秧进度缓慢的难题。工作队得知这一情况后,迅速与界炮村委会沟通协调,组织人员成立助农插秧志愿服务队,奔赴高岭村田间。

29日下午,志愿者们便早早来到稻田边。尽管烈日炎炎,大家却热情高涨,干劲十足。经过简单培训,队员们纷纷挽起裤腿、卷起袖子,走进水田里开始插秧。大家分工明确,有的运送秧

苗,有的动手插秧,不一会儿,原本空荡荡的水田里种下了一排排整齐的秧苗。

现场,工作队队员与农户们分享了农业种植的新知识、新技术,鼓励他们采用科学的种植方法。村干部也积极投身到插秧工作中,与农户交流,了解他们在农业生产中遇到的困难和问题,并表示将尽最大努力帮助解决。农户纷纷表示,有了工作队和村委会的支持,他们对今年的丰收充满信心。

近年来,驻界炮镇工作队在产业发展、基础设施建设、民生保障等方面做了大量工作。自去年底至今年4月,界炮镇持续干旱,工作队自筹资金10万元,两个月内在8个自然村建成12口抗旱水井,解决了近3000亩农田的灌溉难题。

接下来工作队将继续联合界炮村委会,立足当地实际,整合各方资源,持续为群众办实事、解难题。



■志愿服务队队员在田里插秧。

清远连山福堂镇: “社村”合作优势互补 构建多方共赢格局



■福堂供销社与读楼村委会举行“社村”合作签约仪式。

新快报讯 记者朱清海 通讯员钟晶报道 近日,清远市连山壮族瑶族自治县福堂供销社与福堂镇读楼村委会“社村”合作签约仪式在读楼村举行,通过充分发挥基层供销社服务“三农”的职能作用,深化与村集体经济组织的合作,为推动农业增效、农民增收和农村发展注入新动力。

此次协议具体围绕四大合作方向展开。在农产品产销合作深化方面,通过订单农业模式保障农产品销路稳定,借助品牌打造与电商销售拓宽市场渠道,依托冷链物流与仓储服务提升农产品流通效率,全方位打通农产品从田间到餐桌的完整产业链条。

农业社会化服务升级环节,将提供农机租赁、代耕代种、统防统治等托管服务;同时联合农技部门开展专业培训,推广科学种植技术。

村级综合服务社共建工作中,将设

立供销服务网点提供农产品收购服务;联合银行、保险机构为农户和村集体提供小额信贷、农业保险等金融支持。

全链条合作与产业拓展上,供销社将提供“耕、种、管、收、销”全程托管服务,实现农业生产各环节专业化运作;村委会则组织农户参与劳务合作,大力发展农产品加工、乡村特色产业,提升农产品附加值。

此次合作创新采用“村集体+供销社+农户+企业”四方合作共建模式,有效整合供销社的服务资源、村集体的组织优势、农户的生产力量和企业的市场资源,形成优势互补、多方共赢的新格局,预计可带动村集体增收10%以上,为农户创造更多就业和增收机会。

驻福堂镇工作队队长张益民表示,将持续关注此次“社村”合作的推进情况,积极协调各方资源,为合作项目顺利实施提供有力保障。